

# 校園札記

文／王姿婷

政大學生到人大交換有兩種途徑，第一種是由商學院 IEP 舉辦的院級交換，第二種是副校長室主辦全校性的開放徵選。不同的交換途徑有不同的規定，學校的聯繫與接待人員也有些差異。下面就分享關於院級的學習心得吧！

## 選課注意事項

依照人大商學院的規定，院級交換生要選三門課共六學分，才算完成交換的任務。抵達人大之前，多半只會收到關於 IMBA 的課程名單、聯繫資料等資訊，所聯繫的老師與 Buddy 也都是 IMBA 的助教與班上同學，在這個階段我們基本上和國際交換學生是一起作安排的。

到了人大之後，馬上清楚地被劃分到港澳台交流生，接待部分也成爲一半港澳台的老師學生、一半 IMBA 的老師和 Buddy。但某個程度上這也帶來不少好處：第一是便宜的宿舍費，第二則是多元的課程選擇，第三個是多認識了一些朋友（曾到台灣交換的學生、在當地就讀的台灣人等）。港澳台生的選課系統不像商學院的國際交換生只能修 IMBA 的課，而是開放到全校各系所，因此可以選擇任何你想要聽的課。基本上人大校方沒有規定交換生的最低修習學分，因此除非學院有特別規定，要不然真的是可以一路聽到底，一堂課都不用選！

開學的第一個星期是聽課的好時機。想要選到牛 B（厲害、招牌等級）的老師，除了主動去聽課之外，Buddy 或相關的人際關係網絡在這時候就顯得很重要了！和政大一樣，選課靠的就是情報，因此早點準備，帶著自己的課表，遇到台灣的朋友、當地學生或接待自己的 Buddy 多多請教可是相當有用的。

在人大，很火（人氣很旺）的老師多半是中文授課的，而 IMBA 的老師多半是外聘或剛從國外回來的老師。在 Buddy 的經驗分享下，我看到了得知了看不到的 MBA 課程（商院交換生唯一看不到的選課系統，學生平均工作經歷七年），並透過交換生的特殊關係，選上了已經爆滿的課，只能說，還算幸運吧！不過這一切可是要自己積極點、多請 IMBA 老師幫忙才得以順利完成。

選課名單：知識管理（楊杜）、創業管理（黃衛偉）、城市經營（付曉東）

前兩堂課是商學院的名師，課堂人很多，老師們因爲和業界有很緊密的關係，上起課來很有勁、夠紮實，可以聽到很多實務的例子，是不錯的好課！其中，知

識管理的老師很強調小組合作(我猜想這和知識管理強調集體智慧的核心精神有關吧)，創業管理老師則規定要去採訪企業家。這些特色對於交換生來說都是蠻不錯的學習經驗。

城市經營是公共管理學院的課程，相對前兩堂課來說，課堂人數比較少，但在老師豐富的個案分享和同學討論下，這堂跨領域的課讓我有不少意外的收穫。由於該老師曾經去過台灣，對於台灣一些不同於大陸的制度有些瞭解，因此會很鼓勵學生之間交流、討論，許多新知和發現反而是從這裡開始產生的。我也因此得到了一份特有的作業，便是分享台灣土地私有制下的城市經營特色。

## 便宜的書哪裡買？

選好課之後，下一件事就是要去尋找需要的課本。走進學校書店，大家的第一反應都是「挖～好便宜喔！」大陸的課本真的是很便宜，翻譯的書稍微貴一點，但比起台灣的價格還是便宜很多。在學校買通常依照出版社的價格，都還可以再打個八折左右。如果上網買，大概也是這種價格，加上運費，可能還要來的貴一些呢！

但，一本 40 塊的書如果用 32 元買就心滿意足，那可就太不牛 B 了。

從人大西門出去，往中關村園區的方向，搭個兩三站公車，便可抵達海淀書城、中關村圖書大廈，裡頭常常有書以 2-6 折的價格出售，認真點，花點時間找，往往都還可以和老闆再砍一點價錢，大約兩個小時內，我心滿意足地買到了三本外文翻譯書，原本共 193 元，讓我用 78 元就買到了，省了五百多塊台幣整個就是心花怒放。除了書，也有不少文具、明信片在出售，只能說有心、有毅力，好東西就會被你找到的！

## 課外休閒娛樂

對於交換學生來說，除了選課之外，課外的休閒娛樂當然也是不得輕忽的一環。除了跨鄉鎮的旅遊之外，北京也有不少好地方、活動值得在課餘之際去多多探訪、涉獵。

北京的交通相當發達，大部分的地方地鐵公交車都可以到，地鐵一次是兩元人民幣，公交車刷一卡通的話是四角，相當的便宜。在旅遊訊息方面，北京也相當發達，是個相當適合自助旅行、不會造成經濟負擔的地方。

在旅遊之外，我因為個人的關係，安排了一些特別的藝文活動。由於研究和興

趣的關係，我早早訂了「相約北京國際藝術節」的開幕表演票，並且以「貨到付款」的方式進行交易。說到這個，就不得不好好推薦一下這裡的票券網購服務，或許是因為買的票是相對高價的，從開票前事先電話詢問，出發前來電通知，送到宿舍樓下讓你從頭到尾不用花很多時間去處理許多麻煩的事情，讓人感覺相當好，服務態度也很不錯，還附上一張可以打折的VIP卡呢！

除了消費性質的藝文活動，人大校內也有不少社團及免費的活動可以參與。日前在人大朋友的協助下，順利取得校園演場會決賽的門票，開心地享受那種專屬大學生的熱血與浪漫，也覺得好像更貼近人大一些。春季就業博覽會裡，也深切地感受到就業市場與學生之間的互動情況。在每年的五月四日是人大一年一度的文化藝術節，屆時，會有相當多人大學生報名參與表演～哈！台灣同學也不妨把握這個特別的機會，上台表演表演，挺有趣的呢！

多走多看多聽多感受，很多東西在不知不覺中，就慢慢地更加豐富了。